

孟晚舟案再開庭 辯方要求採納滙豐文件



● 孟晚舟到庭
參加聆訊。
路透社

華為公司副董事長、首席財務官孟晚舟引渡案於6月29日在溫哥華的卑詩省高等法院再次開庭，以討論法庭應否將孟晚舟辯護團隊獲得的香港滙豐銀行文件接納為新證據。

冀證滙豐未曾被欺詐

這些文件包括滙豐的電子郵件和其他記錄文件。孟晚舟的辯護團隊認為，這些文件能夠表明，沒有證據證明滙豐曾被欺詐；孟並未向滙豐高層隱瞞華為與星通公司（Skycom）的關係，以及在伊朗的相關業務；滙豐的內部風險評估是在了解實情的基礎上進行的，其聲譽風險也是在銀行高層知情的情形下進行管理的。

孟方認為，這些文件可證明美方加方提供的案件記錄具有虛假性和誤導性。案件記錄則是加方法庭裁定是否引渡的依據。

新證據或於8月公開

今年4月中旬，香港法院頒令許可孟方從滙豐獲取相關文件。不過，滙豐要求孟方須「盡合理努力」不公開機密訊息。孟方於6月中旬向法庭申請禁止公開滙豐提供的文件。但主審法官日前駁回了孟方申請。這意味着，這些文件若被法庭接納為證據，它們在計劃於8月上旬舉行的引渡案定案階段審中將可以全部或部分公開。

此次開庭計劃持續兩天，孟晚舟本人到庭參加聆訊。預計在聆訊結束後，法官將擇期裁定是否接納新證據。華為加拿大公司6月29日重申，隨着案件進入下一階段，華為仍然堅信孟晚舟是清白的，並會繼續支持她尋求正義與自由。

●綜合報道

跨州市抽調人員需逐層批准 被轟「殺人官僚」 美林樓救人龜速 16小時走程序

美國佛羅里達州邁阿密住宅大廈倒塌慘劇發生已一星期，死亡人數升至16人，由於救援人員至今未能再找到任何生還者，147名失蹤者恐怕都已凶多吉少。美媒評論認為，塌樓搜救工作進度極為緩慢，暴露了美國現有災難應對制度的嚴重不足，尤其是各級地方政府之間行政阻礙重重，導致來自各州的搜救隊花了足足16個小時「走程序」，才獲准前往現場，嚴重延誤救人時機，形容整個制度缺陷「簡直就是在殺人」。

在這次事故救援中，佛州派出8個搜救工作隊、約370人參與，州政府官員稱這是該州歷史上除了2018年颶風災難以外派出救援規模最大的一次。不過救援進展卻十分緩慢，不少失蹤者家屬連日來不斷向媒體訴苦，對搜救進展表示非常「憤怒和失望」，然而官方卻一直強調救援緩慢全因為了「保證安全」。

早做好準備 州長指令姍姍來遲

在事發後3天，現場曾發生大火，邁阿密所在的戴德縣長卡瓦稱，大火引起的煙霧是搜救行動最大障礙，搜救人員必須使用泡沫、水和其他方法來控制火情，直到翌日早晨才撲滅。佛州參議員盧比奧視察災場後亦說，廢墟中有各種各樣物品，從有毒化學物質到火、煙，還有各種各樣的其他未知危險，救援人員必須非常小心。戴德縣消防局負責人康明斯基亦表示，為確保有機會找到倖存者，必須緩慢而有條理地行動。

不過也有評論指出，救援受阻的另一個原因其實是「美國體制問題」。報道指，大廈倒塌後，美國聯邦應急管理局（FEMA）幾乎立即做好了救援準備，但一直礙於未得到佛州州長德桑蒂斯的批准而無法行動。事故於上月24日凌晨1時半左右發生，



● 失蹤者恐怕都已凶多吉少。

法新社



● 州外搜救人員等候多時才能抵達現場。

法新社

高度地方分權 碰快速反應

佛州州長辦公室辯稱，如果沒能等到邁阿密市政府開綠燈，州政府也沒法獨立推進救援工作。評論指，佛州的縣市單位擁有較高自治權，情況與州跟聯邦政府之間的關係差不多，導致大規模傷亡災難出現後，各級地方政府必須先完成非常耗時的「官僚步驟」才能行動，以避免出現越權情況。評論稱，在高度地方分權的制度下，美國根本無法對大型災難做出快速有效的反應，「邁阿密發生的悲劇似乎反映了我們現有體制的不足之處……明明每一分鐘對拯救生命都如此珍貴，我們卻無法跨州市調用資源，這簡直就是在殺人。」

此外，在救援工作進行之際，政客卻忙着借題發揮攻擊對手。事故發生後不久，佛州民主黨州長候選人弗里德就借此攻訐共和黨籍的德桑蒂斯，批評德桑蒂斯於事故翌日沒有前往現場，反而到邊境參加一場執法人員送別儀式。

●綜合報道

拜登今視察 美媒揭樓宇檢查報告混亂

美國總統拜登今日會到佛州塌樓事故現場視察，《華爾街日報》前日披露，肇事大廈自動工以來便問題多多，2018年更有報告警告大廈結構有問題，需要維修，但之後另一份顧問報告卻認為大廈結構「完好」，結果令大廈業主委員會誤以為大廈結構問題並不嚴重，錯失維修機會。

報道指，事發的尚普蘭大樓1979年動工時原定建12層，但開發商違規加蓋頂層閣樓，大樓實際高度已超過限制。2018年，佛州莫拉比托工程公司勘察尚普蘭大樓

後，撰寫9頁長報告，指大廈車輛入口、泳池和防水層全部建在平坦結構上，防水層沒有傾斜角度，水分只能留在防水層表面直至蒸發，認為防水層設計存在「系統性問題」，如不更換防水材料，大廈混凝土結構將嚴重惡化，並評估需900萬美元（約6,989萬港元）維修。

然而到2018年下半年，莫拉比托再提供14頁長報告，稱大廈結構在5項指標上「良好」。同年11月，當地政府亦根據這份14頁報告，形容大廈狀況「非常好」。

●綜合報道

恐勾起原住民傷痛 加人促取消今年國慶



● 加拿大民眾參與悼念原住民兒童的活動。 新華社

於他們的身份。反之，非原住民卻熱烈參與慶祝活動。

卑詩省和薩斯喀徹溫省相繼發現原住民兒童被迫害，促使全國各地的原住民社區開始搜索其他以前的學校地點，這可能需要數年時間，而且預計會大幅增加遇害兒童人數。尋回原住民兒童的遺骸，觸發全球聚焦討論加拿大歷史上一段險惡時期。原住民兒童寄養制度始於19世紀，直至1990年代才完全結束，估計曾有多達數萬名兒童曾受到迫害。

與其他國家相比，加拿大國慶日的慶祝活動沒有牢固地融入文化結構，尤其是法語系的魁北克省一直較少慶祝加拿大國慶日。

多個地方政府自行取消

曾研究加拿大國慶日歷史的安大略省教授海戴表示，加拿大把這一天定為假日耗費12年，聯邦政府直到1950年代才開始定期在這一天舉辦活動。隨着新冠肺炎大流行，去年的慶祝活動變成虛擬形式。國慶的最大慶祝活動集中在渥太華國會山，白天和晚上都有音樂表演配合煙花匯演。

負責組織首都慶祝活動的聯邦部長吉爾博特表示，對於全國各地的原住民社區來說，國慶日並非慶祝的日子，其實是一個刺激情緒和勾起創傷的日子。

出於對原住民的尊重，安大略省威爾蒙特鎮農村社區的加拿大國慶日組織者指出，原住民社區持續遭受苦難和悲痛，所以他們取消所有慶祝活動以示支持原住民。另外，卑詩省和薩斯喀徹溫省的一些地方政府也取消了慶祝活動。

原住民領袖：現在應反思過去

很多原住民社區領袖表示，此時慶祝國慶被認為不體諒所有失去性命的原住民兒童，現在應鼓勵每個人思考遇害兒童為加拿大政府付出的代價。

加拿大國慶日標誌着在1867年7月1日，3個英屬北美殖民地組成加拿大聯邦。其實，很多原住民從不慶祝加拿大國慶日，並且認為「加拿大公民」是強加

北美熱浪奪逾230命 加國49.5度破歷史高溫紀錄



● 華盛頓消防員檢查民衆是否安好。



● 女孩在公園消暑。 法新社



● 波特蘭民眾到避暑中心避暑。 法新社

美國北部及加拿大持續被熱浪籠罩，加拿大卑詩省小鎮利頓前日錄得攝氏49.5度，連續第3日刷新加拿大史上最高溫紀錄。卑詩省自上周五起先後有最少233宗猝死個案，遠高於以往平均數，當局相信與高溫有關，並不排除極端天氣持續或導致更多人死亡。

波特蘭輕軌停運 酒吧食肆關閉

溫哥華警方表示，從上周五到本周二，當地有至少134人猝死，死者多為長者，多與高溫天氣有關。加拿大環境部已向包括卑詩省在內4個省份及兩個地區發布警告，指「長期、危險且歷史性的熱浪」仍將持續。卑詩省首席法醫拉普安特指出，熱浪對長者、新生兒、年幼兒童和慢性病患者威脅更大。

美國西北部地區亦遭熱浪侵襲，華盛頓州金斯縣有兩名65歲及68歲長者體溫調節失衡死亡，斯諾霍米什縣亦有3名男子因中暑在家中死亡。俄勒岡州職業安全與健康管理局（OSHA）前日稱，當地一名男性工人或因高溫天氣死亡。

受太平洋冷空氣影響，美國西北部沿海地區溫度前日起稍為下降，但熱浪仍向內陸蔓延。俄勒岡州波特蘭輕軌因電線過熱停運，酒吧和食肆也因高溫需關閉。由於酷熱乾燥天氣令火災風險驟增，波特蘭前日還宣布禁止國慶日期間放煙花。

●美聯社/路透社/法新社